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Ο Σερβίας Πορφύριος για τους δυο αιώνες 
ύπαρξης της Matica srpska
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος 
συμμετείχε στις 29 Αυγούστου 2025 στις εργασίες της πρώτης 
συνεδρίασης της Τιμητικής Επιτροπής για τον Εορτασμό Δύο 
Αιώνων της Matica Srpska, οι οποίες έλαβαν χώρα στο 
Βελιγράδι.

Απευθυνόμενος στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ο προκαθήμενος της εν 
Σερβία Ορθοδόξου Εκκλησίας τόνισε:

“Με χαρά στην καρδιά μου και ευγνωμοσύνη προς τον Θεό, απευθύνομαι σε εσάς, 
αξιότιμα ​​μέλη του Τιμητικού Συμβουλίου, με την ευκαιρία του μεγάλου και 
ευλογημένου ιωβηλαίου – δύο αιώνες ύπαρξης και δράσης της Matica Srpska. Σε 
εποχές που ο λαός μας πέρασε πολλές δοκιμασίες, και μερικές φορές σοβαρά 
βάσανα, η Matica Srpska ήταν και παρέμεινε ένα από τα πιο φωτεινά σημεία στην 
πολιτιστική, επιστημονική και εθνική μας ζωή“.
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Ο Μακαριώτατος συνέχισε λέγοντας ότι “από την ίδρυσή της το 1826, η Matica 
Srpska δεν ήταν μόνο ένας πολιτιστικός θεσμός. Ήταν και παραμένει ένα 
πνευματικό στήριγμα, ένας τόπος συγκέντρωσης και φώτισης του λαού μας, ένας 
φύλακας της μνήμης και της ταυτότητας. Είναι, αναμφίβολα, ένας ακρογωνιαίος 
λίθος στη δομή της εθνικής μας ύπαρξης – ένας λίθος που σε διαφορετικές εποχές 
κάποιοι προσπάθησαν να απορρίψουν, να περιθωριοποιήσουν ή ακόμη και να 
καταργήσουν, αλλά που, παρά τα πάντα, εκπλήρωσε την αποστολή του: να 
συγκεντρώσει τον σερβικό λαό, να ενισχύσει το κράτος και να διατηρήσει την 
πνευματική και πολιτιστική ενότητα.
 
Κατά τη διάρκεια όλων αυτών των δεκαετιών, η Matica Srpska και η Σερβική 
Ορθόδοξη Εκκλησία πορεύτηκαν μαζί, στενά και Οργανικά. Όπως η Σερβική 
Εκκλησία διατήρησε την πίστη και την ενότητα, έτσι και η Matica Srpska 
διατήρησε τον λόγο, τη γλώσσα και τον πολιτισμό. Υποστήριζαν και συμπλήρωναν 
η μία την άλλη, επειδή η πίστη δίνει νόημα στον πολιτισμό, και ο πολιτισμός 
γίνεται ένας χώρος στον οποίο η πίστη δείχνει τη δύναμη και τη μαρτυρία της 
στην ιστορία“.

Ανέφερε ακόμη ότι “η σημερινή επέτειος μας υπενθυμίζει ότι η Matica Srpska, 
μέσω των δραστηριοτήτων της, ήταν μια γέφυρα μεταξύ των γενεών, ότι συνέδεε 
το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον, και ότι ανανέωνε συνεχώς αυτή τη 
δημιουργική ενέργεια χωρίς την οποία δεν μπορεί να φανταστεί κανείς τη ζωή 
ενός λαού. Το μήνυμά της είναι ότι ο λαός αναπτύσσεται σε όλες τις περιστάσεις, 
αλλά ότι η Ειρήνη είναι το καλύτερο και πιο γόνιμο πλαίσιο για την πρόοδο και τη 
δημιουργικότητα“.

Κλείνοντας ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος σημείωσε: “Είθε ο Κύριος να 
ευλογήσει όλα τα στελέχη, τα μέλη και τους συνεργάτες της Matica Srpska, όλα 
τα εγχειρήματά της και αυτό το μεγάλο ιωβηλαίο. Είθε να ευλογήσει ολόκληρο 
τον σερβικό λαό, ώστε στην ενότητα της πίστης και του πολιτισμού να 
μπορέσουμε να βαδίσουμε στο μέλλον με ειρήνη και ευημερία“.

Η Matica Srpska είναι το παλαιότερο σερβικό λογοτεχνικό, πολιτιστικό και 
επιστημονικό ίδρυμα και ιδρύθηκε το 1826 στην Πέστη, περίοδο κατά την οποία η 
συγκεκριμένη πόλη αποτελούσε τμήμα του Βασιλείου της Ουγγαρίας, εντός της 
Αυστριακής Αυτοκρατορίας. Η ίδρυσή της συνέπεσε, χρονολογικά, με την περίοδο 
κατά την οποία η Σερβία, από την πλευρά της, σταδιακά, αποκτούσε την 
ανεξαρτησία της, έπειτα από αριθμό αιώνων υπό οθωμανική κυριαρχία. Δύο ήταν 
οι απώτεροι σκοποί της Matica Srpska: η ένταξη του σερβικού λαού εντός των 
σύγχρονων ευρωπαϊκών ρευμάτων, καθώς και, παράλληλα, η διαφύλαξη της 



εθνικής ταυτότητάς του.


